แผนการจัดการเรียนรู้รายวิชา  สาระ  ความรู้พื้นฐาน  รายวิชา ภาษาอังกฤษในชีวิตประจำวัน  รหัส  พต21001

ระดับ       มัธยมศึกษาตอนต้น     จำนวน    4   หน่วยกิต   จำนว  160    ชั่วโมง
หน่วยการเรียนรู้/หัวเรื่อง      การแสดงความรู้สึก
ครั้งที่ 13
	ตัวชี้วัด
	เนื้อหา
	จุดประสงค์การเรียนรู้
(ผลการเรียนรู้ที่คาดหวัง)
	วิเคราะห์ความยากง่าย
วิธีเรียน

เวลาที่ใช้
	การจัดกระบวนการเรียนรู้
และกิจกรรมเพื่อเติม
	สื่อ/ แหล่งการเรียนรู้
	การวัดผลและประเมินผล

	ใช้ภาษาอังกฤษในการแสดงความรู้สึกได้
(ดีใจ/เสียใจ/เข้าใจ/ไม่พอใจ/ให้กำลังใจ/สนใจ/ไม่สนใจ)
พูดแสดงความคิดเห็นและแสดงความต้องการในสถานการณ์ต่างๆ
รู้จักลักษณะของประโยคในภาษาอังกฤษ (ประโยคบอกเล่า/ประโยคคำถาม/
ประโยคปฏิเสธ/ประโยคคำสั่ง/ประโยคอุทาน)และสามารถนำไปใช้ในชีวิตประจำวัน
รู้จักลักษณะของ Compound Sentence 
และ สามารถนำไปใช้ในชีวิตประจำวัน
ใช้ Past Tense ในรูปแบบต่าง ๆ
ใช้ภาษาอังกฤษตามมารยาทสังคมและเหมาะสมกับสถานการณ์ 
พูดแสดงความรู้สึก แสดงความคิดเห็น แสดงความช่วยเหลือ 
ขออนุญาต  พูดแทรกอย่างสุภาพในอาชีพพนักงานขับรถรับจ้าง
ใช้ประโยคต้อนรับลูกค้าในสถานบริการ   ต่าง ๆ ใช้ประโยค/สำนวนเสนอความช่วยเหลือ/ ให้ข้อมูลแก่ลูกค้าในสถานบริการต่าง ๆ

	3.การแสดงความรู้สึกต่างๆ(Expression of feeling)
1.คำ วลี ประโยค บทสนทนาที่แสดงอารมณ์ ความรู้สึกต่างๆ
3.1 พอใจ/ไม่พอใจ
- That’s great/That’s bad.      - How wonderful.
- How awful.                        - I am so pleased to hear that.
- I am afraid I don’t like it.      - I love/like/enjoy.
- I am disappointed to see that.

3.2 สนใจ/ไม่สนใจ
- I’m interested/disinterested in
- I don’t care (about that)
- I have no ideas.
3.3 ให้กำลังใจ/เห็นใจ/ปลอบใจ
         Don’t worry.              
         Cheer up.
        Take it easy.
        Relax.
        You will be fine
        Well done.
        You did a good job.
etc.
3.4 ดีใจ/เสียใจ
- I’m glad that you can come.
- I’m so pleased to see you.
- I’m glad to hear from you. 
- I’m so sorry to here that……
- I’m so sorry for being late.
- I’m terrible sorry for……
- It’s my sympathy to here that…..
- I’m deeply regret a bout……
- Please pass my sympathy to….
etc.

4. การพูดแสดงความคิดรูปแบบต่างๆ(Expression of opinion, ideas / wishes / offering helps, etc.)ภาษาเพื่อแสดงความคิดเห็นความต้องการ              4.1 การแสดงความคิดเห็น(เห็นด้วย/ไม่เห็นด้วย/ยอมรับ/ไม่ยอมรับ)
A: The weather in Bangkok is hotter than Singapore.
B: I think so. /I don’t think so. /I agree with you.
A: Living in Bangkok is not so pleasant. Don’t you think that?
B: Yes, but living in rural areas is less convenient.
etc.

4.2 การแสดงความต้องการและตอบรับ เช่น
- I’d like to some more coffee.
- I want to go to…………….
- I wish you should go with me.
- I need…………………
- Yes… /please do. /Sure.

4.3 การแสดงความช่วยเหลือและบริการผู้อื่น รวมทั้งตอบรับ เช่น
- What can I do for you?
- Can I help you?
- Need some help?
- If you need anything, please tell me/ let me know.
- Certainly.
- Yes, of course.
- I’m afraid………………….
- Sorry, but………………….

4.4 การกล่าวขอบคุณและตอบรับ  เช่น
- Thank you for you help.
- Thank you every much for your kindness.
- Thank you for your invitation.
4.5 การพูดขออนุญาตและตอบรับ
- May I interrupt you for a moment?
- May I come in?
- Can I borrow your pen?
- (It’s) my pleasure.
- Don’t mention it.
- Yes, you can.
etc.

4.6 การพูดขอโทษและตอบรับ
- I’m very sorry to be late.
- I’m lost your box, I’m so sorry.
- I’m terrible sorry for…...
- Sorry, it’s my fault.
- Please forgive me for being late.
- Forget it.
- Don’t worry.
- It doesn’t matter.
etc.

4.7 การพูดแทรกอย่างสุภาพ เช่น
- Excuse me, sir. Could you speak louder? 
- Excuse me, madam. Could you show me that book?  etc.

5.ประโยคต่างๆในภาษาอังกฤษ(Different Types of English sentences)
5.1 ประโยคบอกเล่า การจัดลำดับคำในประโยคบอกเล่า Subject + Verb เช่น
- Bob smokes.
Subject + Verb + Complement เช่น 
They are students.
Subject + Verb + Object.
- Suda like John.

5.2 ประโยคคำถามคำที่ใช้ในการตั้งคำถาม เช่น  Who, When, Where, Why, What, How
- What is you name?
- Where do you teach?
- When did he leave school? 
- How do you like it?
etc.

5.3 ประโยคปฏิเสธ
รูปแบบประโยคปฏิเสธและคำกริยาที่ใช้ เช่น
- They are not former.
- He doesn’t like Bobby.
- I don’t want to go with him.
etc.

5.4 ประโยคคำสั่ง
- รูปแบบประโยคคำสั่ง/กลุ่มคำที่ใช้และตัวอย่างประโยค เช่น
        Come here.
        Let’s go now.
        Open the door, please.
        Please sit down.
        Come hear right now.
etc.

5.5 ประโยคอุทาน
 รูปแบบประโยคอุทานและตัวอย่างประโยค เช่น
- Oh! My god.
- Oh, my god!
- How marvelous!
- What a wonderful party!
etc.

6.ประโยคความรวม (Compound Sentence)

6.1 ส่วนประกอบของ Compound Sentence
6.2 ประโยค 2 ประโยคมารวมกันด้วยคำเชื่อมที่เหมาะสม คือ and, but, or เช่น
 - We tried our best but we lost the game.
- Both they and we tried hard.
- I’ll go to the cinema or visit my parent.
6.3 การเชื่อมประโยคให้เป็น Compound Sentenceโดยใช้เครื่องหมาย/คำเชื่อมต่อไปนี้
 6.3.1 ,(Comma) + คำสันธาน เช่น
- They tried their best, yet they didn’t succeed.
6.3.2 ;(Semicolon) ใช้ในกรณีที่มีเครื่องหมายอื่นๆ อยู่ด้วยหลายแห่ง เช่น
 I also bought her a new car;
 I have not yet, nowhere, given it to her,
6.3.3 Correlative Conjunction ได้แก่คำต่อไปนี้
Both……………….and…………….
Either………………or……………..
Neither…………….nor……………
- Neither did he listen, nor did he improve.
 - Not only the English teacher get him a bad grade, but also the social teacher did so.

7. Past Tenseในรูปแบบต่างๆ
7.1Past Simple Tense
Subject + V2
Subject + Was + V2
             Were
7.1.1 เหตุการณ์ที่เกิดขึ้นในอดีต และจบลงไปแล้วก่อนพูดประโยคนั้น เช่น He Spoke.
She came here yesterday.
7.1.2 แสดงการกระทำที่กระทำเป็นประจำในอดีต โดยมีคำที่แสดงความบ่อย ความเป็นประจำอยู่ด้วย เช่น
 He always got up late when he was young.

7.2 Past Continuous tense
Subject + was/were + V ing + Conj. + Subject +V2               
กล่าวถึงเหตุการณ์ 2 อย่าง อดีต โดยขณะเหตุการณ์หนึ่งกำลังดำเนินอยู่ ก็มีเหตุการณ์อีกอย่างแทรกเข้ามา
- เหตุการณ์ที่ดำเนินอยู่ใช้ Past continuous tense     - เหตุการณ์ที่เกิดใหม่แทรกเข้ามาใช้ Past simple tense 
- คำที่เชื่อมเหตุการณ์ที่สองเข้าด้วยกัน คือ When หรือ While เช่น
- I was reading a book when she came in.
- While I was reading a book, she came in.

8. ภาษาอังกฤษสำหรับอาชีพพนักงานขับรถรับจ้าง
8.1 การพูดภาษาอังกฤษตามมารยาทสังคมและเหมาะสมกับสถานการณ์
8.2  การพูดแสดงความรู้สึกและแสดง ความคิดเห็น
8.3  การพูดแสดงความช่วยเหลือ
8.4  การขออนุญาต
8.5  การพูดแทรกอย่างสุภาพ
9. ภาษาอังกฤษสำหรับพนักงานบริการในสถานที่   ต่าง ๆ 
9.1 การกล่าวต้อนรับทักทายลูกค้าของพนักงานบริการ
9.2 ประโยคการให้บริการความช่วยเหลือ และบริการในสถานบริการต่าง ๆ เช่น ที่ทำการไปรษณีย์  สถานีรถไฟ โรงแรม เป็นต้น เช่น What can I do for you?  May I help you? etc.
	ใช้ภาษาอังกฤษในการแสดงความรู้สึกได้
(ดีใจ/เสียใจ/เข้าใจ/ไม่พอใจ/ให้กำลังใจ/สนใจ/ไม่สนใจ)ได้
พูดแสดงความคิดเห็นและแสดงความต้องการในสถานการณ์ต่างๆได้
รู้จักลักษณะของประโยคในภาษาอังกฤษ (ประโยคบอกเล่า/ประโยคคำถาม/
ประโยคปฏิเสธ/ประโยคคำสั่ง/ประโยคอุทาน)และสามารถนำไปใช้ในชีวิตประจำวันได้
รู้จักลักษณะของ Compound Sentence
 และ สามารถนำไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ 

ใช้ Past Tense ในรูปแบบ     ต่าง ๆ ได้
ใช้ประโยคต้อนรับลูกค้าในสถานบริการ   ต่าง ๆ
ใช้ประโยค/สำนวนเสนอความช่วยเหลือ/
 ให้ข้อมูลแก่ลูกค้าในสถานบริการต่าง ๆ ได้
ใช้ประโยคต้อนรับลูกค้าในสถานบริการ   ต่าง ๆ
ใช้ประโยค/สำนวนเสนอความช่วยเหลือ/
 ให้ข้อมูลแก่ลูกค้าในสถานบริการต่าง ๆ ได้

	ยาก 
พบกลุ่ม
3 ชม.
(รวมแบบฝึกหัด)
ยากมาก 
สอนเสริม
24 ชม.
(รวมแบบฝึกหัด)
ยากมาก
สอนเสริม
6 ชม.
(รวมแบบฝึกหัด)
ยากมาก
สอนเสริม
6 ชม.
(รวมแบบฝึกหัด)
ยากมาก
สอนเสริม
6 ชม.
(รวมแบบฝึกหัด)
ยาก 
พบกลุ่ม
  3  ชั่วโมง
ยาก 
พบกลุ่ม
  3  ชั่วโมง

	ขั้นที่ 1 กำหนดสภาพปัญหา ความต้องการในการเรียนรู้
1.1 ครูเล่าสภาพปัญหาเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นในสถานการณ์ในการซื้อขายสินค้ากับชาวต่างชาติ เมื่อเกิดปัญหาในการติดต่อสื่อสาร
1.2 ครูและผู้เรียนร่วมกันสร้างความเข้าใจกับสภาพปัญหาจากเหตุการณ์และมีการแลกเปลี่ยนเรียนรู้
1.3 ครูและผู้เรียนร่วมกันวางแผนการเรียนรู้
ขั้นที่ 2 แสวงหาข้อมูลและจัดการเรียนรู้
2.1 ให้ใบความรู้เกี่ยวกับประโยคการ
แสดงความรู้สึกต่าง ๆ
2.2. ครูและผู้เรียนร่วมกันฝึกอ่านบทสนทนา เกี่ยวกับการแสดงความรู้สึกต่าง ๆ
ขั้นที่ 3 การปฏิบัติและการนำไปใช้  3.1  ให้ผู้เรียนจับคู่ร่วมกันฝึกอ่านบทสนทนาเกี่ยวกับการแสดงความรู้สึก
ขั้นที่ 4 การประเมินผลการเรียนรู้
4.1 ครูประเมินผลจากแบบสังเกต
4.2 ครูและผู้เรียนร่วมกันฝึกอ่านบทสนทนา
ทบทวนอีกครั้ง

4.3 ครูให้ผู้เรียนไปศึกษาเพิ่มเติมเกี่ยวกับบทสนทนาการแสดงความรู้ต่างๆ จากแหล่งเรียนรู้ เช่น ห้องสมุด อินเทอร์เน็ต ฯลฯ
โดยวิทยากรสอนเสริม
โดยวิทยากรสอนเสริม
โดยวิทยากรสอนเสริม
โดยวิทยากรสอนเสริม
ขั้นที่ 1 กำหนดสภาพปัญหา ความต้องการในการเรียนรู้
1.1 ครูและผู้เรียนทบทวนประโยคภาษาอังกฤษที่ได้ศึกษามาในสถานการณ์ต่าง ๆ 

1.2 ครูและผู้เรียนร่วมกันสร้างความเข้าใจกับภาษาอังกฤษที่ใช้กับการประกอบอาชีพ

 ขั้นที่ 2 แสวงหาข้อมูลและจัดการเรียนรู้
2.1 ให้ใบความรู้เกี่ยวกับประโยคที่ใช้
กับการประกอบอาชีพขับรถ และการ
ค้าขาย
2.2. ครูและผู้เรียนร่วมกันฝึกอ่านบทสนทนา เกี่ยวกับการประกอบอาชีพ 
ขั้นที่ 3 การปฏิบัติและการนำไปใช้  3.1  ให้ผู้เรียนจับคู่ร่วมกันฝึกอ่านบทสนทนาเกี่ยวกับภาษาอังกฤษในการให้บริการ อาชีพขับรถ การขายสินค้า
ขั้นที่ 4 การประเมินผลการเรียนรู้
4.1 ครูประเมินผลจากฝึก
4.2 ครูให้ผู้เรียนไปศึกษาเพิ่มเติมเกี่ยวกับบทสนทนาการให้บริการในการประกอบอาชีพ
	- วิดีทัศน์
- ใบความรู้
- แบบทดสอบ
- ใบงาน
วิทยากรสอนเสริม และสื่อการเรียนรู้
วิทยากรสอนเสริม และสื่อการเรียนรู้
วิทยากรสอนเสริม และสื่อการเรียนรู้
- วิดีทัศน์
- ใบความรู้
- แบบทดสอบ
- ใบงาน
- วิดีทัศน์
- ใบความรู้
- แบบทดสอบ
- ใบงาน
	-ความถูกต้องจากการฝึกปฏิบัติ
-ใบงาน
-แบบทดสอบ
วิทยากร        สอนเสริม
วิทยากร        สอนเสริม
วิทยากร        สอนเสริม
-ความถูกต้องจากการฝึกปฏิบัติ
-ใบงาน
-แบบทดสอบ
-ความถูกต้องจากการฝึกปฏิบัติ
-ใบงาน
-แบบทดสอบ



